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Oépa 1: (14%) X0 cbotnua Tou TopaxdTw oYHUATOS, EYOUUE:
X =0, yo |Q>n/T,

pdeds

ey = [ <
0, 7/L<|w|<T7 .

Exopdote 10 y[n] wg ouvdptnon tou z.(t).

—»{ C/D
Tr

Avom: ‘Erdue’ 1o tpito unoclotnua oty oaxohoudio Tou Wavixol gikteou Hyp(e?¥) (xatw-
nepatol) xau evog xoduotepnth e = 27¢ k. H(el*) = Hpp(e?¥)e 27 6rou:

X (1) x[n] - yln]
T L H(e'™™ lL 7y

0, 7/L<|w| <7,

6mwe pafveton oto oyfpo. [ dieuxdhuvor, cuuBolilovue e win] xa v[n] tc eZ6doug Tou
Tp{Tou U TETUPTOU LTOCGUG TAUATOC TOU GYNUATOS, X0 TUQATNEOVUE OTL O GUVOUACHUOS TOU
0eUTEQOL %ot TR{TOU UTOCUC THUNTOC atoTE 0DV Evay upsampler, ywpelc woTdc0 TO XUTIAANAO
x€pdo¢ L o7To tpito unoclotnua. Eniong maupatneolue g hAoyw tou {wVoREQLOpIoUo) Tou
oRUATOS ELOOB0U BEY UTEEYEL POVOUEVO avaditAwong xatd tny detypatorndio tou z.(t), xou
xotd cuvérela Loy Vel 1) delTER e€lowor and TIC ToEUHATw.

‘Eyouue hotrov:

2] = wo(nT),

wlr] = Fon ).

o] = wh—2 = Lo —27),
yln] = v[nl] = %xc(nT— 2%).

H televtaia e€ioworn etvar 1 {ntoduevn oyéon,.

x[n] o win] %6 v[n] y[n]
——» TL —bHL(SJ) e lL —>




Ocpa 2: (18%) Yyedidote éva xatwnepatd (lowpass) gihtpo Butterworth téZnc 1 ye ouyvé-
™t oty anooPeon 3 dB fon ue we, = 0.4 7. Xpnowonolelote TOV Bl-YROUUXO UETACY NUAUTL-
ouo, 6mee enlong xat Ty uéYodo aueTdBAnTNE xpovoTixhc andxplone. Beelte tic H(2) oe xde
nepintwon. [Ltny npwtn nepintwon xpatiote Ty anapoitnTy eQantouévn o ula otoadepd, dnh.
Ywelc va utohoyloete Ty T mg.]

AVor: Me Bdon tov tino twv avahoyixdy giktewy Butterworth (lowpass), xad6cov 1o ¢ikteo
elvon Té€ng 1, €youye:

Q.
H(S):3+Q ’

omou otn ouyvotnta (2. To Piktpo Eyel andoleon 3 dB.

Kadbcov 1o gpihtpo elvar xatwrepatd, n u€dodog tng aueTdBANTNG xpoUC TIXTC ATOXEIOTG UTOPEL
va yenowwonowniel. Iatpvovtag T' = 1, éyouvue Q. = w, = 0.4 7, xotd cLVETEL, EQPapU6loVTag
TOV TOTO ATO TO TUTOAOYLO, EYOUUE:

04 04
s + 047 (2) 1] — e 04my—1

H(s) =
Evahhaxtixd, to @ihtpo unopel va oyedctel ye v pedodo Tou Ol-YpoUUtXol UETACY NUATL-
ouol. 'Eyouvue tote:
1 — -1
Q. =2 tan(0.27) , s=2-— "
14 271

OTOTE, AVTXUNO TWVTAS 0 TNY e&iowoT Tou avahoyixol GikTeou, TaipVoUUE:

H(z) 2 tan(0.2 ) tan(0.27) + tan(0.27) z~*
z) = = .
I 1 tan(0.2 tan(0.27) — 1) z-1
2 © 4 2tan(027) (1 + tan(0.27)) + (tan(0.27) — 1) 2
o




O¢pa 3(a): (11%) Troloyiote tov DFT tou mopaxdtw ouatog, 6mou to N eivor dptioc:

o] = 1, ndprog, 0<n<N -1
N 0, nreprttog, 0<n <N -1

Abomn: 'Eyoupe:

N-1 (N/2)—1 1 — e—J2nk
X[k] = Za:[n] wer = ZW]%[’W = T
n=20 n=0

vy 0 <k < N—1. [opoatnpodue 6t yio 6ho to0 k # 0, N/2 oto napandve Sidotnuo wévo o
oprdunThc elvan UNdEVIXOS, dpa Yiot AUTES TIC TWES 0 {NTOVUEVOS UETACY NUATIOUOS vl UndEy.
‘Ouwe, vy k=0, N/2 xou o oprduntic xat o mapavoudsthc yivovtow undév. o va Peolue
T0 {nTolpevo oTic TWES aUTEC Ypnotuonolue Tov xavova Tou De L’ Hospital, xou mofpvouue
w¢ andvtnon my Tk 27/(47/N) = N/2. Suvodilovtag hotndy, €youue:

| N2,k =0,N/2
X[k]_{ov k=1,.(N/2)—1,(N/2)+1,.,N—-1.

©épa 3(b): (11%) Eoww 10 ofua z[n], n=0,.,N—1,xu X[k] o DFT N onueiwv tou
ofuatoc. Av to ofua txavorotel tny oyéon xim] = —x[m+ N/2] yio m=0,...,(N/2) -1,
xou to0 N ebvan dpTiog aprdude, Beelte Tny Ty TOL YETACY MUATIONOU G T dpTiar onueia, ONhadT
e tés X[2m], yia m=0,...,(N/2)—1.

AVom: And tov oplopd Tou Bloxpltol uetaoynuatiogol Fourier, xoa Vétovtac K = N/2, nou

etvou axéponog (Aoyw optioTnTag Tou N ):

N-1 N-1
.92 2 .
X[2m] = Za:[n]e_J N = z[n] e I E 2™
n=0 n=0
K—1

= Z(x[n] e JE2NMm _ x[n] e 7K

= (z[n] e IE2MM — glp]e Ix2"M) = K.0 = 0,

n=0

6mou xdvaye yprion tou dedouévou z[n] = —xn+ N/2] = —zn+ K].




Ocpa 4(a): (11%) Eyouue éva cbotnua e menepaocuévn xpoustixry anoxpion (FIR) xou
YEVIXEUUEVT Yoouuxh @dor. H xpouoctixr) Tou andxplon €yel mpoyUaTieés TWES, xaL Loy e
hin] =0 yio n <0 xau n > 8, 6nwe xou hin] = —h[7 —n|. Exlonc pag divovtar 8o and ta
undevixd tou cuothUatog, 6Tt Boioxoviar otic Véoewg 2 = 0.8 exp (j 7/4) xu z = —2. Ilboa
GLYOALXS UNDEVIX €YEL TO GUCTNUA, TL TUTOL Elval, XL Tl VAL 1) GLVEPTNOT| HETAPORIS TOU,

H(2);

Abon: Kadog 1 xpouotiny andxeiorn tou @iltpou €yel unixog 8, cuunepaivouue 6Tt €yet 7 urn-
oevixd. Yuurnepaivouue eniong ot etvan gihtpo FIR yevixeupévng yeouuxnc @dong tomou IV,
OLOTL €YEL dPTIO UAXOC XPOUCTIXAC ATOXQPIONG, TEQITTY] CUUUETEIO, Xl TEAYUATIXO0S CUVTENE-
otéc. Katd ouvénela to undevind tou Yo napoustdlovton xatd culuyr avtic Toogo GUUUETELXY
Ceuydpla (conjugate reciprocal pairs). Luven®g, 10 undevixd z = — 2 oLVERAYETOL UNOEVIXO
ot Véon z = —1/2. Hopduow, 10 undevixd z = 0.8 exp (j 7/4) cuvendyetor pndevixd 6Tic
Véoewg z = 0.8 exp(—jm/4), z = 1.25 exp(jn/4), xu z = 1.25 exp (—jn/4). Télog,
xaocov o gikteo etvar tOTou IV, cuvendyeton undevixd ot ¥éon 2z = 1. Me ta napandvw
GUUTANEGVOLUE Ta omonTolueva 7 pndevixd otig Véoeig {—2, —0.5,1,0.8 eTI™/4 1.25e=Im/4} |
XU AT CUVETELN TUPVOLUE WG GLVAPTNOT UETAPORAC TNV:

H(z) = (1 4+2271)(1+05271)(1 —08ed™271)(1 - 08e 74,71
X (1 = 125ed™4 271 (1 — 1.25e 9™ 71y (1 — 27 1) .

Ocpa 4(b): (11%) Eoww to I''X.A. cbotnue H(z), oto onolo 6tav epopuoctel 1 eloodoc

sin (0.4 7 n)

zln] = 5 —

+ 10 cos (0.57n) ,

1 €£006¢ Tou elvan
sin[0.37 (n — 10)]
7 (n — 10)
Troloyiote plo andxpion cuyvotntac H(e?*) xou tnv aviotoyn xpovstixl| andxpion hin],
ouUPuTd YE TNV TUEATdVW TANPoQoeia.

yln] = 10

Adomn: Aovledouye 610 TEdO TN CLYVOTNTAS, UTOAOYILOVTAS TOUS DLIXQITOUS UETUCY NUATL-
ouolc Fourier (DTFT) wwv onudtwy 16650u xou €680V TOU GUC TAUTOC.

An6 7o TuTOAGYI0 BAETOUPE TS To oAU ELGADOU €yl GLYVOTIXG TEpieyduEvo X (e!¥) oTa
+0.57 (U Yop®h XpoLGTIXWY, AGYw TOU CUYNUTOHVOL), OTWS ETIONG X0t GUYVOTIXG TEPLE)O-
uevo oto ddotnua [— 047, 0.47] oe popeh mohgot ye mhdtog 5 (Abyw Tng cuvdpTnong
sync).

Eoxoho eniong Brénovye and 1o TUTORGYIO (UETACYNUATIONOS CUVERTNONS SYNC X0l WBLOTNTd
YPOVXAC HETATOTIONS) HTL To oYud EZ600U EYEL GLYVOTIXO TEQLEY OUEVO Y(ej“’) 0710 BLdoTNUA
[—0.37, 0.37] oe popyy| kol ToMarhactaouévoy ue 10e 710,

Kotd ouvérela, n povedixs Noon yioe v H(e?*) mou etvar oupBati ue Ty mopomdve TAnpogo-
ol efvou évac mohude oo Bdotnua [— 0.3, 0.37] molanhactoopévos pe (10e7109) /5 =
2e 10w H xpouoTixy anoxplon tou I'X.A. cuotiuatog divetar and tov IDTFT tou mapo-
Tave, xou ebvon 1):

5 sin[0.37 (n — 10) ]

hln] = m(n — 10)




Ocpa 5: (24%) Alveton to outiatd, ypauuxd, yeovixd avalholwto cho Ty

(1 —(1/3)z=Y) (1 +9272) '

H(z) = (1 + 049z 2)

(a) (9%) Xyeddote 10 Bidypauuo ulotoinorc tou oe xavovixh wopey| (direct form) I xou II,
6mwe o éva Sidrypoppor ulonoinorc Tou oe cepd (cascade).

(b)
()

5%) Lyedldote T0 Dy pappa UNOEVIXMY Xl TOAWY TOU.

(

(6%) Exgpdote 0 ouvdptnon UETAQOREC WS YIVOUEVO GUCTAUATOSC EAAYIOTNG (AoNng
(minimum phase), H;(2), xa ohonepatot (all pass), Hypy(2), dnhadh H(z) = Hi(z) Hep(2),
X0l OYEBLIOTE TOL BLOlY pOUUOTOL TOAWY /UNBEVIXWY TOUC.

(d) (5%) Exgpdote tn 6uvdpTnon UEToPopdc m¢ YIVOUEVO EVOS GAhOU GUG TAUATOS ENEYLOTNS
pdomne (minimum phase), Hj(z), xon €v6¢ GUOTAUNTOS TENEQAUCUEVNE XPOUG TIXHC UmOXPL-
one, ypuuuxhc @done (F.LR., linear phase), Hyn(2), onhadf H(z) = Ho(z) Hun(2),
xou oYEBIEoTE Tar Srary pduporTor TORWY/UNBEVIXDY TOUS.

Adon:

(a) T v vAoToinom oe xavovixy Lop®h XAVOUUE TEIZELS XL TOPYOUUE:

Hip — (1—-(1/3)z7")(14+927?)  1-(1/3)z""+92"2—-32z"?
(2) = (1 + 0.492-2) B 1+ 04922 ’

amo 10 onolo UXOAA hUBAVOUUE TA DLy EAUUATO XAVOVIXHS UOPPYS, OTWS QPAUVETUL GTO
ropodtw oyfua. Iopatneodue OtL xhddoL Ue UNBEVIXOUS GUVTEAEGTES EYOUY TUQUAY-
@Uel. T Ty uhoTolnon oe oelpd, TUPATNEOVUE OTL UTYEYOLY TOMAES DUVATOTATES. XTO
ToEodTw Oy AU, OLAEYoLUE pla uhoToinon 600 UTOCUGTNUATWY OE GELRd, OTWS GTNY

1 — (1/3) 2!
1 + 04922

) =

6mou T0 TEWTO €yl uhomotniel ot xavovixy| wopen II, evey to dedtepo elvon pikteo FIR.

) (1 +9272%),

DIRECT FORM I DIRECT FORM II

CASCADE
FORM



(b) Anb v expdVNOT), TOEOYOVTOTOOUUE OC

oy (0= (/3" (149272 (1-(1/3)=") (1 +3j2"") (1 -3j2"")
(2) = (1 + 0.492z-2) B (1 +07j2"1)(1 —-0752z"1) '
Eoxoha howrév Beloxoupe tig pileg tou aprdunth xou Tapavopac T, €Youde dnAady tola
undevixd {1/3, £37}, xa tpeic mérouc {0, £0.75} (napatnpodye 6T 10 0 €elvou
TOAOG, AOY® TOU OTL TO TOALWYLUO Tou aptdunt etvar evog Baduod Togamdve and auto
Tou apavopao ). To Sidypouua TOAwY xou UndevViXdY divetat 6T0 Xdtw Aplo TERH oy .

(¢) To CUCTNUA TNG EXPWOVNOTNG EYEL DLO UNBEVIXY EXTOHS TOU povadiafou xUxhou, dnhadh T
+ 3. Ewdyoupe xotd ouvéneio undevixd xou néhoug ota £ (1/3) 5, xau éyouye:

H() = ((1 - <1/3>1z+13.i91;2<1/9>22>) (1 1++(139))

O mpwrog dpoc elvar choTnua eNdylotne @done (minimum phase), Hi(z), pe tpla un-
devixd {1/3, £(1/3) 7} xou tpewc néhoug {0, £0.75}, 6ho evide tou povadiodou x0-
xhov, eved o deltepog Gpog elvon ohomepatd (all pass) cvotnua, Hyy(2), ue 800 undevixd
{£3j} xou 0o ndhoug {£(1/3)j}. To dorypduporto TOAWY xou UNBEVIXGY TwV 500
INTolUEVODY UG TNUATWY BIVOVTOL GTO XATwW UECAO oYU

(d) Me plo wxph ahhoryfy oty maporyovtonoinor 6o utoepdtnu (¢) taipvouue to {ntoluevo:

1 — (1/3)2’_1 -2 -2

Hz) = ((1 T 049.2) (1 1 (1/9)22)) (14 /0275 (1 +9279)
Hopatnpolue b1 o TpdTog bpoc eivar cUo T EAAYIOTNS Ydone (minimum phase), Ha(z),
ue téooepa undevixd {0, 0,0, 1/3 } xou téooepec mohoug {+£0.77, £(1/3) 5}, bha ev-
T6¢ Tou Yovadtaiou xUxhou. Ilapatnpoldue 6Tt to 0 ebvor undevixd tpitng Tdéng, Adyw Tou
OTL TO TOAUGOYLUO Tou apunTY| elvon TELOY Padumy MydTEQOD amd AUTO TOU TAPAVOUAUCTY
(¢ mpog 0 27 1 ). Téhoc napoatneolye twe to devtepo unoalo tnua elvar €va ilteo FIR.
Kévovroc npdieic, Phénouyue 611 N ouvdptnon petawopds Tou ebvon 1+ (82/9)z "2+ 274,
XOUTY CUVETELXL €YEL XPOVOTIXT ATOXQPLOT) GUUUETEXT| WE TEo¢ To onueio n = 2. Luvendg
npoxetton vl gihteo FIR yevixevpévne ypauuudic gdone, Hin(2). To giltpo autd éyel
téooepo undevixd {37, £(1/3) 7} (xow évav ného tetdptne tdews 610 undév). To
OLOLY PAUUOTA TOAWY XAl UNOEVIXWY TWV BVO UG TNUATLY OiVOVTOL 0TO xdTw DECLd Ty,

1 A 1 A 1
3j 3j 3j

HAP (2) HZ(Z) H, LIN (2)

913\,

3rd order

2(b) 2(c) 2(d)




